

**О ПОЧЕТНОМ НАИМЕНОВАНИИ ТВЕРСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА:
ЮРИДИЧЕСКИЙ АСПЕКТ**

С.Н. Смирнов, А.Н. Сухарев

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», г. Тверь

Тверской государственный университет на протяжении большей части своей истории носил почетные наименования в честь выдающихся деятелей. Поэтому требует рассмотрения вопрос о придании ему почетного наименования, которое ныне отсутствует, с учетом новых исторических реалий. Цель статьи – раскрытие перспектив придания Тверскому государственному университету почетного наименования в рамках проводимой в Российской Федерации политики по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию молодежи и государственной политики Тверской области как субъекта Российской Федерации. Рассмотрена роль почетного наименования образовательной организации в деле ее развития, патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи. Методами исследования являются комплексность и системный подход, формальная логика, сравнительный анализ, синтез. Существует необходимость реализации мер в рамках государственной политики, направленных на присвоение образовательным учреждениям почетных наименований, в том числе в честь выдающихся исторических личностей. Эти меры способствуют просвещению молодежи, повышению исторической культуры, популяризации истории Отечества, формированию духовно-нравственных ценностей, патриотическому воспитанию. Представляется целесообразным придать Тверскому государственному университету почетное наименование. Приоритетным на сегодняшний день представляется имя великого князя Михаила Ярославича Тверского, почитание выдающихся заслуг которого является важным опорным элементом сохранения исторических традиций и проведения эффективной воспитательной деятельности в Тверской области. Возможно использование в почетном наименовании светского титула Михаила Ярославича – великий князь. Возможно также использование в названии слов «Святой» и «Благоверный» или одного слова «Благоверный». Авторы полагают, что второй вариант почетного наименования не отрицает светскости образования и соответствует наименованию, используемому официально в наградных системах города Твери, Тверской области. Придание имени князя Михаила Ярославича Тверского Тверскому государственному университету приведет к появлению новых традиций вуза, направленных, в числе прочего, на патриотическое и духовно-нравственное воспитание молодежи.

Ключевые слова: *Тверской государственный университет, почетное наименование, император Александр II, Святой Благоверный князь Михаил Ярославич Тверской, Тверская область.*

История Тверского государственного университета (далее – ТвГУ) представляет собой не только непрерывное развитие потенциала и роли учебного заведения в образовательной, научной, культурной и социальной сферах, но и смену организационно-правовой формы учреждения. Соответственно, менялось и название образовательной организации. Более половины времени существования университета в его названии содержалось имя одного из двух деятелей: основателя, общественного деятеля П.П. Максимовича и революционера, государственного деятеля М.И. Калинина. И если в 1870–1872 гг. имя Максимовича присутствовало как указание на собственника частной учительской школы, то в 1872 г. согласно указа императора Александра II это имя присвоено школе в качестве почетного наименования: «школа Павла Павловича Максимовича» [7]. Почетное наименование отражало роль П.П. Максимовича как организатора народного просвещения, благотворителя, имело значительный воспитательный и имиджевый эффект. В 1917 г. было принято решение о присвоении имени П.П. Максимовича семинарии, создаваемой на базе учительской школы.

В Российской империи в XIX – начале XX вв. имелись примеры присвоения почетных наименований учебным заведениям. Так, в 1827 г. в столице Великого княжества Финляндского (г. Хельсинки) был основан Императорский Александровский Гельсингфорский университет (на базе передислоцированной Академии Або), получивший название в честь императора Александра I. Императорский Николаевский университет, основанный в Саратове, получил свое имя в честь императора Николая II. Помимо университетов, почетные наименования получали и учебные заведения иного уровня. В 1897 г. имя императрицы Екатерины II было присвоено горному институту в Санкт-Петербурге. В 1912 г. указом императора Николая II был создан Воронежский сельскохозяйственный институт императора Петра I. О присвоении имени Петра I сельскохозяйственному институту ходатайствовала городская Дума города Воронежа.

Открытый в 1917 г. Тверской учительский институт и созданный на его базе в 1921 г. Тверской педагогический институт почетного наименования не имели. В 1936 г. Калининский государственный педагогический институт получил имя председателя президиума ВЦИК СССР, в дальнейшем председателя президиума Верховного совета СССР М.И. Калинина (далее – КГПИ им. М.И. Калинина). Революционер, советский государственный деятель Михаил Иванович Калинин был, как известно, уроженцем Тверского края. В 1931 г. город Тверь был переименован в город Калинин. Почетное наименование не

только укрепляло имидж учебного заведения, но и имело идеологический и воспитательный контекст. Имя руководителя высшего законодательного органа СССР педагогический институт носил до момента преобразования в университет.

Таким образом, на протяжении своей более чем полуторавековой истории Тверской государственной университет неоднократно получал почетные наименования и назывался Тверской женской учительской школой имени П.П. Максимовича, Тверской учительской семинарией имени П.П. Максимовича, КГПИ им. М.И. Калинина.

Созданный на базе КГПИ им. М.И. Калинина в 1971 г. Калининский государственный университет не получил почетного наименования. Официального объяснения этого факта не последовало. При этом отметим, что почетные наименования университетов в советский период истории не были распространены.

В настоящее время в Российской Федерации практика присвоения образовательным организациям высшего образования почетных наименований является распространенной. Почетные имена присвоены вузам в честь руководителей государства и высших органов власти, выдающихся деятелей науки, культуры, общественных деятелей.

Почетные наименования в честь государственных деятелей в России носят следующие государственные вузы: Воронежский государственный аграрный университет имени Императора Петра Первого, Ивановский государственный энергетический университет им. В.И. Ленина, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Московский государственный текстильный университет имени А.Н. Косыгина, Петербургский государственный университет путей сообщения Императора Александра I, Санкт-Петербургский горный университет императрицы Екатерины II, Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого, Ульяновский государственный аграрный университет имени П.А. Столыпина, Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина и др. Имеются примеры такого рода почетных наименований частных вузов, в частности, Московский университет имени С.Ю. Витте.

В честь выдающихся деятелей науки, культуры, общественных деятелей названы университеты в различных регионах страны. Перечень таких высших учебных заведений значителен, перечислим лишь некоторые из них: Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта, Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского, Волжский университет имени В.Н. Татищева, Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина, Ижевский государственный технический университет имени М.Т. Калашникова, Кабардино-Балкарский государственный

университет им. Х.М. Бербекова, Казанский национальный исследовательский технический университет имени А.Н. Туполева, Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского, Камчатский государственный университет имени Витуса Беринга, Костромской государственный университет имени Н.А. Некрасова, Красноярский государственный педагогический университет имени В.П. Астафьева, Магнитогорский государственный технический университет им. Г.И. Носова, Мордовский государственный университет имени Н.П. Огарева, Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского, Рязанский государственный университет им. С.А. Есенина, Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Северо-Осетинский государственный университет имени К.Л. Хетагурова, Сибирский государственный университет науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнева, Таврический национальный университет имени В.И. Вернадского, Хакаский государственный университет им. Н.Ф. Катанова, Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова, Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова и др.

При этом существует практика изменения почетных наименований с учетом различных обстоятельств. Так, из названия некоторых вузов были убраны имена государственных деятелей советского периода истории.

Почетное наименование в честь исторических деятелей не только способствует увековечению их памяти. Речь идет о стимулах и инструментах повышения исторической культуры молодежи, популяризации истории Отечества, формирования духовно-нравственных ценностей, патриотическом воспитании. Присвоение почетных наименований свидетельствует о признании заслуг образовательных заведений и их коллективов, а также является мощным стимулом (катализатором) развития этих образовательных учреждений, формирования у них новых традиций, появления новых возможностей. Придание образовательной организации почетного имени накладывает особую ответственность на коллектив, подчеркивает своеобразие ее истории и потенциала, выделяет ее среди других образовательных организаций.

Присвоение почетных наименований высшим учебным заведениям может производиться указами Президента Российской Федерации, решениями федеральных органов государственной власти и органов власти субъектов Российской Федерации. До сих пор сохраняет юридическую силу принятое в 1990 г. Постановление Совета Министров Российской Федерации, предоставившее право региональным властям присваивать имена государственных и

общественных деятелей предприятиям, учреждением и другим объектом [5]. Так, на его основании в 2014 г. постановлением губернатора Санкт-Петербурга Федеральному государственному бюджетному образовательному учреждению высшего профессионального образования «Санкт-Петербургской государственной политехнической университет» присвоено имя Петра Великого [6]. Имеются и иные решения региональных властей по присвоению федеральным учреждениям почетных наименований.

При выборе почетного наименования вузу следует учитывать, какие выдающиеся люди были с ним связаны, или оказали значительное влияние на развитие региона, в котором находится вуз, или внесли вклад в развитие тех или иных отраслей науки, близких к специализации образовательной организации.

Применительно к Тверскому государственному университету дело обстоит следующим образом. С Тверским государственным университетом на разных этапах его истории были связаны многие известные в России и за рубежом люди. Кто-то из них вел в нем педагогическую и научную деятельность, кто-то в нем учился. В их числе писатель, автор книги «Легенды и мифы Древней Греции». Н.А. Кун; композитор, автор гимна СССР и Российской Федерации, создатель знаменитого ансамбля А.В. Александров; математик и педагог, создатель известных математических таблиц В.М. Брадис; поэт, Заслуженный деятель искусств Российской Федерации, лауреат Государственной премии СССР А.Д. Дементьев; декан физического факультета, лауреат Ленинской премии (за синтез и исследование трансураниевых элементов) В.А. Друин и др.

Почетное наименование вузу в честь выдающейся личности можно присвоить не только в силу ее связи с вузом, но и в силу ее заслуг перед Тверским краем, учитывая, что Тверской государственной университет – это старейший и крупнейший вуз Тверской области, центр образования, науки, культуры. В этом плане в качестве почетного наименования возможно было бы использовать имена великого русского путешественника, автора книги «Хождение за три моря» Афанасия Никитина; математика Л.Ф. Магницкого; педагога и просветителя А.П. Куницына; филолога, лауреата премии имени А.С. Пушкина, автора известного «Словаря русского языка» С.И. Ожегова; писателей И.А. Крылова, М.Е. Салтыкова-Щедрина, Б.Н. Полевого; живописца И.И. Левитана; авиаконструктора А.Н. Туполева и других выдающихся людей.

В силу ряда обстоятельств не представляется целесообразным возвращаться к использованию имен П.П. Максимовича и М.И. Калинина.

Вопрос о присвоении Тверскому государственному университету почетного наименования в течение последних тридцати лет

периодически обсуждается в коллективе университета и в кругах научно-педагогической общественности Тверской области.

В последние годы данный процесс перешел в более «практическое русло». В 2022 г. вопрос о присвоении Тверскому государственному университету почетного наименования был рассмотрен на заседании ректората университета. Приказом по университету была образована соответствующая рабочая группа.

На рассмотрение коллег был вынесен целый ряд имен государственных, общественных деятелей, педагогов, ученых, деятелей культуры, имевших отношение к Тверскому государственному университету или Тверскому краю. Были рассмотрены и учтены различные обстоятельства, в том числе использование указанных имен в названиях других образовательных учреждений и иных организаций в России.

В итоге, с учетом работы указанной группы, в качестве приоритетных в коллективе Тверского государственного университета в настоящее время рассматриваются имена императора всероссийского Александра II и великого князя Михаила Ярославича Тверского.

Тверской государственный университет имеет исторические и правовые основания для присвоения имени императора всероссийского Александра II. Возможный вариант наименования в этом случае: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тверской государственный университет императора Александра II». К историческим основаниям относится создание в Твери женской учительской школы П.П. Максимовича именно в период правления Александра II на заложенной им нормативной базе. Законодательство этого периода санкционировало развитие всесословного женского образования. В мае 1858 г. Александром II было утверждено Положение о женских училищах. Император принимал личное участие в развитии тверского образования, участвовал в церемонии открытия Тверского Мариинского женского училища (в дальнейшем гимназии) в 1858 г.

Правовым основанием является следующее обстоятельство: наличие именного императорского указа, посвященного Тверской женской учительской школе. Это обстоятельство является неординарным для правовой практики того времени и позволяет говорить о личном санкционировании Александром II деятельности учительской школы в Твери.

Государственная деятельность и судьба императора Александра II имеют важное значение в воспитательной работе с молодым поколением в настоящее время. Именно в годы правления этого императора были проведены крупнейшие преобразования, включая отмену крепостного права, реформы системы образования, местного

самоуправления, суда, военную реформу. В результате активной внешней политики были сформированы границы Российской империи.

В числе аргументов против данного почетного наименования прежде всего следует назвать следующий. В период правления Александра II была начата работа по открытию Императорского Сибирского университета, переименованного в дальнейшем в Императорский Томский университет. Таким образом, именно Томский университет в настоящее время имеет своего рода неофициальный приоритет в наименовании в честь императора Александра II. Кроме этого, почетное наименование с использованием имени императора Александра II имеет прежде всего общероссийскую коннотацию, и в гораздо меньшей степени – региональную. Это не является позитивным моментом для регионального вуза.

Достойной кандидатурой для почетного наименования крупнейшей образовательной организации Тверского края является великий князь Михаил Ярославич Тверской. Михаил Ярославич – знаковая для Тверского края фигура. Первый правитель (после ордынского нашествия хана Батые), официально принявший титул «Великого князя всея Руси» (1305 г.). В годы его правления был сделан очередной шаг в восстановлении потенциала Верхневолжья, подорванного ордынским нашествием и золотоордынским игом. Именно в Твери, первом городе в Северо-Восточной Руси, возобновилось каменное строительство. Именно в Твери при Михаиле Ярославиче возобновилась традиция ведения летописных сводов общерусского характера.

В историческую память россиян великий князь Михаил Тверской вошел в качестве выдающегося представителя Тверского края, воина, полководца, защитника Руси. Его принято считать Небесным покровителем Тверской земли. В 1549 г. великий князь Михаил Ярославич Тверской был канонизирован Русской православной церковью. Образ князя Михаила Тверского запечатлен на памятнике «Тысячелетие России», установленном в Великом Новгороде.

Личность Михаила Тверского является одной из опорных фигур корпоративной памяти и духовно-нравственного каркаса воспитательной работы с молодежью Тверской области. Великокняжеская чета – Михаил Ярославич и Анна Дмитриевна – явили собой и своей семейной жизнью высокий образец нравственности. В связи с этим жизнь Михаила Тверского и Анны Кашинской выступает в качестве примера для молодежи Тверского края. Святой Благоверный князь Михаил Тверской является почитаемой фигурой для Русской православной церкви.

Проведение воспитательной работы является одним из важнейших направлений государственной политики. Дань памяти Михаилу Ярославичу, дань уважения к его нравственным постулатам вполне соответствуют концептуальным основаниям государственной политики

Тверской области как субъекта Российской Федерации. Поэтому придание Тверскому государственному университету как старейшему вузу региона имени великого князя явилось бы отражением такой политики. Присвоение Тверскому государственному университету почетного наименования Святого Благоверного князя Михаила Тверского является в некотором роде внутреннем консенсусом, учитывая многопрофильность вуза, в котором реализуются более 170 образовательных программ высшего образования, действуют двадцать научных школ.

Особо отметим, что присвоение университету имени князя Михаила Тверского не требует проведения исторической экспертизы, т. к. его выдающиеся заслуги являются общеизвестными и общепризнанными. Поэтому не требуется специального доказывания относимости, допустимости и целесообразности присвоения имени князя Тверскому государственному университету. Историческая экспертиза была бы необходима в отношении спорных или малоизвестных широкой общественности личностей, чтобы избежать дискредитации вуза и нарушения российского законодательства.

Необходимо отметить литературное творчество ученых Тверского государственного университета, связанного с именем Святого Благоверного князя Михаила Тверского. Это, прежде всего, поэтические сборники, изданные доктором юридических наук, профессором юридического факультета В.И. Круссом. В 2020 г. им издано литературное поэтическое произведение «Святой Благоверный князь Михаил Тверской. Святая Благоверная княгиня Анна Кашинская» [8], а в 2022 г. – «Сохраняя духовный удел... Александр Невский. Михаил Тверской. Анна Кашинская» [9].

В ответ на официальное обращение ТвГУ в Департамент координации деятельности образовательных учреждений Министерства науки и высшего образования Российской Федерации получен ответ о возможности получения почетного наименования университета и о процедурных моментах этого процесса.

Переименование университета и придание ему имени князя Михаила Тверского поддерживает митрополит Тверской и Кашинский, глава Тверской митрополии Амвросий.

Возможны различные варианты содержания почетного наименования в честь Михаила Тверского. При формулировании почетного наименования необходимо учитывать различные соображения, включая соображения филологического порядка. Так, неоднозначным с точки зрения фонетики может выглядеть двукратное использование в наименовании университета слова «Тверской».

Один из вариантов связан с использованием светского титула «великий князь». Возможный вариант наименования: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего

образования «Тверской государственный университет великого князя Михаила Ярославича».

Другой вариант предполагает использование понятий «Святой» и «Благоверный». Возможное указание в наименовании университета слов «Святой» и «Благоверной» не является отрицанием светскости образования, а соответствует официальному наименованию, которое используется в Тверской области и городе Твери. Так в наградной системе Тверской области установлена одна из наивысших наград Тверской области Почетный знак «Крест святого Михаила Тверского», которым награждаются лица за особо выдающиеся заслуги перед Тверской областью, высокие достижения в развитии экономического, социального и культурного потенциала области. В наградной системе города Твери учрежден памятный знак Главы города Твери «Во славу подвига святого благоверного князя Михаила Тверского».

Слова «Святой» и «Благоверный» используются в названии центральной площади города Твери – площадь Святого Благоверного Князя Михаила Тверского, на которой расположены административные здания Правительства Тверской области. На этой площади стоит и памятник Михаилу Ярославичу. В декабре 2023 г. на Соборной площади Твери был установлен памятник Великому князю Михаилу Тверскому в композиции с первым епископом Тверской епархии Симеоном. Таким образом, использование в наименовании университета слов «Святой» и «Благоверный» соответствует существующей традиции города Твери и Тверской области и может присутствовать в имени Михаила Ярославича при наименовании Тверского государственного университета.

В Конституцию Российской Федерации в 2020 г. было внесено изменение, включающее в себя поминание о Боге. Статья 67.1 провозглашает сохранение памяти предков, «передавших нам идеалы и веру в Бога» [1]. Это не противоречит ст. 14, которая определяет Российскую Федерацию как светское государство, что предполагает запрет на установление какой-либо религии в качестве государственной или обязательной, а также отделение религиозных объединений от государства. Использование в наименовании учебного заведения слов «Святой» и «Благоверный» не противоречит федеральному закону «Об образовании в Российской Федерации» [4], который не содержит каких-либо запретов и ограничений и отражает культурные традиции, признаваемые в Российской Федерации.

В Указе Президента Российской Федерации от 09.11.2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» поставлена задача защиты традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти [2]. Придание Тверскому государственному университету имени Святого

Благоверного князя Михаила Тверского отражает проводимую в Российской Федерации политику, направленную на усиление патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи, и послужило бы мощной доминантой в защите провозглашаемых ценностей [3]. Без сомнений, следует придавать огромное значение этому вопросу. Патриотическое и духовно-нравственное воспитание молодежи не является какой-либо кампанией, это то, что должно и будет проводиться в Российской Федерации в целях сохранения российской государственности и территориальной целостности.

При изменении названия любой организации, в том числе Тверского государственного университета, могут возникнуть вопросы о необходимых финансовых затратах. Изменение название предполагает изготовление новых бланков, указателей, рекламной продукции и пр. Попробуем дать ответ на вопрос, насколько такие затраты существенны. По мнению авторов, при принятии нового названия Тверского государственного университета следует в качестве сокращенных его вариантов указать как прежние сокращенные варианты, так и полное его нынешнее наименование, но в качестве сокращенного наименования. Поэтому в качестве сокращенных вариантов наименования вуза необходимо установить названия: Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Тверской государственный университет»; ФГБОУ ВО Тверской государственный университет»; Тверской государственный университет; ТвГУ. Такой подход не приведет к возникновению у вуза дополнительных затрат. Новое название будет появляться на документах и табличках постепенно, по мере необходимости. Массовое изготовление новых бланков и указателей не потребуется. Обычно при переименовании учебных заведений вообще, как правило, не ставят в качестве проблемы финансовые затраты.

Также следует обратить внимание, что Тверской государственный университет периодически меняет свое полное наименование. Это связано со сменой названия города Калинина на город Тверь, добавлением в название вуза слова «федеральное», исключение из названия слова «профессионального» и проч. Все это не порождает каких-либо существенных затрат, кроме, может быть, затрат символического характера (изготовление новой печати и штампа, государственной регистрации).

Также следует отметить, что Тверской государственный университет в 2023 г. в рамках государственного контракта выполнил для Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации экспертно-аналитическое исследование на тему «Анализ работы образовательных организаций и НКО в сфере патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи. Разработка рекомендаций по совершенствованию нормативного правового

регулируемая». Этот государственный контракт включает двухлетнее сопровождение Государственной Думы Российской Федерации со стороны Тверского государственного университета. Было бы логично, чтобы вуз на практике реализовал результаты, полученные в своем исследовании, в деле патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи.

Подытоживая вышеизложенное, можно сделать следующие выводы.

Во-первых, существует необходимость реализации государственной политики, направленной на придание образовательным учреждениям почетного наименования, в том числе в честь выдающихся исторических личностей. Это будет способствовать просвещению молодежи об этих лицах, повышению исторической культуры, популяризации истории Отечества, формированию духовно-нравственных ценностей, патриотическому воспитанию.

Во-вторых, представляется целесообразным придать Тверскому государственному университету почетное наименование в честь императора Александра II или великого князя Михаила Тверского.

В-третьих, приоритетным в силу ряда обстоятельств представляется почетное наименование в честь князя Михаила Ярославича. Возможное использование в почетном названии слов «Святой» и «Благодарный» не отрицает светскости образования и соответствует наименованию, используемому официально в наградных системах города Твери, Тверской области, названии одной из центральных улиц города Твери и проч.

В-четвертых, придание имени Святого Благодарного князя Михаила Тверского Тверскому государственному университету приведет к появлению новых традиций вуза, направленных, в числе прочего, на формирование патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01 июля 2020 г. // СПС «КонсультантПлюс».

2. Указ Президента РФ от 09.11.2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // СПС «КонсультантПлюс».

3. Указ Президента РФ от 20.10.2012 г. № 1416 «О совершенствовании государственной политики в области патриотического воспитания» // СПС «КонсультантПлюс».

4. Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» // СПС «КонсультантПлюс».

5. Постановление Совета Министров РСФСР от 30.09.1990 г. «О передаче некоторых вопросов на решение Советов Министров автономных республик,

крайисполкомов, облисполкомов, Московского и Ленинградского горисполкомов, министерств и ведомств РСФСР» // СПС «КонсультантПлюс».

6. Постановление Губернатора Санкт-Петербурга от 23.06.2014 г. № 42-пг «О присвоении имени Петра Великого федеральному государственному бюджетному образовательному учреждению высшего профессионального образования “Санкт-Петербургский государственный политехнический университет”» // Электронный фонд правовых и нормативно-технических документов [Электронный ресурс]. URL: <https://docs.cntd.ru/document/822403535?ysclid=Isovi44e2x842795849> (дата обращения: 10.02.2024).

7. Именной указ, объявленный Сенату министром народного просвещения «О наименовании открытой в Твери школы для крестьянских девочек «школою Павла Павловича Максимовича» от 10 июня 1872 г. // Полное собрание законов Российской империи. Собр. Второе. СПб., 1875. Т. XLVII. № 50 974.

8. Крусс В.И. Святой Благоверный князь Михаил Тверской. Святая Благоверная княгиня Анна Кашинская. Тверь, 2020. 49 с.

9. Крусс В.И. Сохраняя духовный удел... Александр Невский. Михаил Тверской. Анна Кашинская: литературно-художественный коллаж в тридцати фрагментах. Тверь, 2022. 77 с.

Об авторах:

СМИРНОВ Сергей Николаевич – кандидат юридических наук, доцент кафедры теории права, директор Института непрерывного образования ФГБОУ ВО «Тверской государственной университет» (170100, г. Тверь, ул. Желябова, 33), ORCID: 0000-0003-0758-7521, SPIN-код: 5101-9484, e-mail: Smirnov.SN@tversu.ru

СУХАРЕВ Александр Николаевич – доктор экономических наук, профессор кафедры конституционного, административного и таможенного права ФГБОУ ВО «Тверской государственной университет», г. Тверь (170100, г. Тверь, ул. Желябова, 33), SPIN-код: 2416-1054, e-mail: su500005@yandex.ru

**ABOUT THE HONORARY NAME OF TVER STATE UNIVERSITY:
THE LEGAL ASPECT**

S.N. Smirnov, A.N. Sukharev

Tver State University, Tver

Throughout most of its history, Tver State University has carried honorary titles in honor of outstanding figures. This requires consideration of the issue of giving it an honorary name, which is currently missing, taking into account the new historical realities. The purpose of the article is to reveal the prospects of giving Tver State University an honorary name within the framework of the policy on patriotic and spiritual and moral education of youth in the Russian Federation and the state policy of the Tver Region as a subject of the Russian Federation related to the veneration of the outstanding merits of the Holy Prince Mikhail Tversky. The role of the honorary name of

an educational organization in its development, patriotic and spiritual and moral education of young people is considered. The research methods are complexity and a systematic approach, formal logic, comparative analysis, synthesis. There is a need to implement a state policy aimed at giving educational institutions an honorary name, including in honor of outstanding historical figures. This helps to educate young people about these people, enhance historical culture, popularize the history of the Fatherland, form spiritual and moral values, and patriotic education. It seems advisable to give Tver State University an honorary name in honor of the Holy Prince Mikhail Tversky, the veneration of whose outstanding achievements is an element of the state policy of the Tver region. The name in the name of the words "Holy" and "Blessed" does not deny the secularism of education and corresponds to the name used officially in the award systems of the city of Tver, the Tver region, the name of one of the central streets of the city of Tver, etc. Giving the name of the Holy Prince Mikhail of Tver to Tver State University.

Keywords: *Tver State University, honorary title, Holy Prince, Mikhail Tverskoy, Tver region.*

About authors:

SMIRNOV Sergey – PhD in Law, associate professor of the department of Legal Theory, director of the Institute of Continuous Education of Tver State University (170100, Tver, Zhelyabov str., 33), ORCID: 0000-0003-0758-7521, SPIN-code: 5101-9484, e-mail: Smirnov.SN@tversu.ru

SUCHAREV Alexander – Doctor of Economics, Professor of the Chair of Constitutional, Administrative and Customs Law of Tver State University (170100, Tver, Zhelyabova street, 33), SPIN-code: 2416-1054, e-mail: su500005@yandex.ru

Смирнов С.Н., Сухарев А.Н. О почетном наименовании Тверского государственного университета: юридический аспект // Вестник ТвГУ. Серия: Право. 2024. № 1 (77). С. 165–177.

Статья поступила в редакцию 10.02.2024 г.
Подписана в печать 14.03.2024 г.